

这段时间,文脉君耳朵里灌满了钱镠墓被盗的事。有人震惊,为何如此之高级别的文保会轻易被盗掘。有人关切,被盗的175件稀世珍宝是否全部追回。虽然案件已经告破,但其背后种种细节仍在网上争论不休。而在文脉君看来,钱镠虽富可敌国,黄金玉器不计其数,但有件宝贝是可算是珍宝之最。它虽无珍珠钻石般光彩夺目,却传承千年历久弥新。它虽非黄金白璧般价值连城,却荫佑钱家后人,有逆天改命的神奇力量。它便是《钱氏家训》。



扫码关注  
江苏文脉公众号

现代快报+/ZAKER南京记者 王子扬 李艺衡

# 盗得走的稀世珍宝 盗不去的钱氏家训

## 钱氏家训是怎样炼成的?

在还没有《钱氏家训》的时候,钱镠没少挨他爹钱宽的训。钱镠刚出生时奇丑无比,钱宽认为不祥,要把他扔井里。要不是家老少求情,钱镠小命不保,也就没有后来的宏图霸业了。

钱镠出身低微,但他不信命。为了生存,他贩过私盐,投过军,一路刀剑舐血成长起来,硬是打下了吴越十三州,世称“海龙王”。

传说,刚得天下那会,钱镠飘了。

他爹要给他点颜色看看——

小子,咱家世代种田打渔,日子一直苦哈哈的。今天你好了,称王了,称霸了,一天到晚还是这个熊样!

老爷子的话真的诛心,钱镠这么大大一个霸王,听完就哭了。

钱镠改过自新。他准备了一截圆木,两端挂上铃铛,跟人家说这叫“警枕”:倦了就斜靠着它休息。如果睡熟了,头从枕上滑下,人马上就惊醒了。他又在床前放了一个粉盘,就是盘子里加了一层白粉,半夜里他想到什么事情,随手就记下来,第二天及时处理。

912年,他亲自订立了“武肃王八训”,以晋代以来大族衰亡为鉴,“上承祖祚之泽,下广子孙之传”。

辞世前,他又作了十条“遗训”,以儒家作为基础,说到其中家庭篇,讲究规则之道晓谕子孙。



传说,忠懿王钱弘傲总结了钱镠的“起居录”,作了一本《钱氏家训》。该书分为个人、家庭、社会、国家四个篇章,思想植根深厚,含义博大精深。

## 令人艳羡的神仙眷侣

上世纪二十年代,彼时钱镠还在无锡的省立第三师范教书,在那里他认识了同族一个叫钱基博的人。钱镠曾回忆道,上百名同事中,此人不仅“最敬事”,而且治学勤勉、待人诚厚,两个人遂结为至交。

钱基博家中还有一个孩子,叫钱钟书。

1929年,钱钟书考入清华大学外文系,不久后便名震校园。求学的这段时间,钱钟书更是遇到了他的一生挚爱杨绛。

这年春天,清华学校里蔷薇花开得正好,杨绛去看望老同学孙令衡,而孙令衡恰巧要去探望表兄钱钟书。钱、杨两人一见倾心。钱钟书曾以诗歌回忆这次初见,“顾盼容光忆初见,蔷薇新瓣浸醺酣;不知腴洗儿时面,曾取红花和雪无。”

此后不久,两人便开始交往,杨绛也考入清华大学,成为外文系的研究生。

两人恋爱时,除了约会,就是通信。钱钟书文采斐然,杨绛的芳心被迅速融化。有

一次,杨绛的回信落在了钱钟书父亲钱基博手里。钱父好奇地拆开信件,看完喜不自禁。原来,杨绛在信中说:“现在吾两人快乐无用,须两家父母兄弟皆大欢喜,吾两人之快乐乃彻始彻终不受障碍。”

钱父大赞:“此诚聪明人语!”在钱父看来,杨绛思维缜密,办事周到,对于不谙世事的儿子来说是可遇不可求的贤内助。

正如《钱氏家训》中所言,“娶媳求淑女,勿计妆奁。嫁女择佳婿,勿慕富贵。”这一婚姻观念对钱氏后人影响颇深。

1933年,钱、杨两人于苏州订婚,1935年完婚,结为伉俪。

钱钟书为杨绛写了许多情书,不仅仅在恋爱期间,婚后也常写情书,据说有整整一箱子。

在两人诞下了爱女钱瑗之后,熬过了异国留学岁月,一同回到母校清华执教,神仙眷侣,传为佳话。

## 逆天改命的“偏科少年”



钱镠去世时,一位78岁的老人见而不得,心下有如刀割,他自撰一幅挽联:

生我者父母,幼吾者贤叔,旧事数从头,感念深恩宁有尽。

于公为老师,在家为尊长,今朝俱往矣,缅怀遗范不胜悲。

他便是钱伟长。16岁那年,他刚刚丧父,除叔叔钱穆外,无依无靠。

钱伟长个子矮,考大学那会儿身高只有1.49米,达不到人家的招生要求。不仅外形奇,他的分数更奇。考清华时,他的语文、历史都考了100分,数理化却3科一共才考了25分。

招生老师爱才,不能让偏科耽误一个天才!他大笔一挥,录取钱伟长去历史系。

谁知道,钱伟长找到老师说:我要转物理系!招生老师觉得他疯了,物理只考了5分,你心里没数吗?钱穆也觉得他疯了:伟长啊,你叔叔就是搞文的,你去学什么理科?中文系老师朱自清和闻一多也来了:小子要是实在不想学历史,来我们系试试?

钱伟长把嘴一撇,我就要学物理!他说了一个让人无法拒绝的理由:

“九一八事变”爆发,日本在中国东北蓄意制造并发动侵华战争,少年钱伟长在广播里听到了一段话,气得浑身发抖。广播里说,人家有飞机大炮,你打不过的,所以张学良不抵抗……

钱伟长一听就火了:打不过就不抵抗?这也太没骨气了!不就是日本人有飞机大炮我们没有吗?我们可以自己造嘛!

《钱氏家训》中写道:“利在一身勿谋也,利在天下必谋之。利在一时不谋也,利在万世必谋之。”

钱伟长下定决心,不学历史,也不学中文,要去学自己最薄弱的物理。学好了物理,去造飞机大炮,帮助中国人把骨气找回来!

史学大家顾颉刚听了钱伟长这番话,十分赞成:“我们国家站不起来受人欺负,就是因为科学落后。青年人有志于科学,我们应该支持!”

物理系老师终于答应:“先让你在物理系学一年,如果一年之内你的高数和物理成绩能提高到70分,就让你正式转入物理系。否则,哪里来的还回哪里去吧……”

钱伟长开启“拼命三郎”学习模式,每天都要学16个小时以上。一年以后,他如愿正式转入清华物理系。再后来的故事,大家都很熟悉了。

前阵子,一篇写着“本文不必参考任何文献”的硬核论文在网上刷屏,很多人不禁好奇:作者是谁人?敢有这么大气?

一看,作者就是钱伟长。

刹那之间,所有的好奇都如潮水般退去,所有的质疑都变成了景仰。

## 一代儒宗是“家族教育基金”的受益者

在《钱氏家训》诞生千余年后,江苏无锡有一位钱氏后人,扛起了“现代新儒学”的旗帜。他被中国学术界尊为“一代宗师”,与吕思勉、陈垣、陈寅恪并称为“史学四大家”。这个人就是钱穆。

钱穆的成长之路并非一帆风顺。钱穆幼时,父亲钱承沛身体一直不好,考中秀才后也因体弱多病无意科名。可他对两个儿子寄予厚望,希望他们能够读书入仕。

1901年秋,钱穆被父亲送到家塾。虽然家境贫困,钱穆却从未中断过自己的求索之路。

为了让族中的贫困子弟有书可读,《钱氏家训》规定:“家富提携宗族,置义塾与公田,岁饥赈济亲朋,筹仁浆与义粟。”

散落于全国各地的钱家都设立义田、义庄、祭田,并明文规定其中一部分田产或盈利必须作为教育经费。这种早期的“教育基金”模式,让钱穆受益匪浅。建在无锡鸿山七房桥的“怀海义庄”就曾资助过他继续学业。

得以继续求学的钱穆,在中学时碰到了一位良师,更是让他体会到了知识和育人的魅力。

钱穆晚年在《师友杂忆》中回忆了一次中学时的地理考试。当时考卷只有4道题,满分100分,每道题25分。钱穆拿到试卷后,审至第三道题时便停住了。这一题是关于长白山地势军情,他此前曾读过这方面的资料,所以看到题之后,便尽情挥毫,全然忘了自己在考场之上。交卷铃声响起,钱穆才想起还有三道未答。他只当自己这次考试及格无



望了。可卷子发下来后,钱穆看到自己得了75分。

这次判卷的是史学大师吕思勉。吕先生给钱穆写了长批语,还给出了75分的成绩。这让钱穆坚定了自己的治史、育人之心。

1990年,钱穆于台湾逝世,享年95岁。后来,其妻胡美琦与钱伟长一道来到无锡,将其安葬于俞家渡的石坡地处。漂泊一生,钱穆终得魂归故乡。

有人总结钱家,出过一诺奖、二外交家、三科学家、四国学大师、十八两院院士。载入史册者,已逾千人。如此强大的生命力从何而来?重读家训开篇两句“心术不可得罪于天地,言行不可有愧于圣贤”,仍觉得慨当以慷。一门浩然正气,一本《钱氏家训》,足矣。